## 2020-J-87

## 深圳市南山区基于块数据实现基层治理共建共治 共享平台建设项目

党的十九大报告指出"要打造共建共治共享的社会治理格局,提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平"。习总书记要求广东省在营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列,深圳作为经济特区走在全国最前列。南山区作为深圳市经济大区和科技强区,在国内率先探索"块数据"社会治理现代化新模式,南山区财政投资1314万元建设本项目,开拓"一个底板、三条主线"的社会治理"南山路径",打造块数据城市样板。

项目充分利用大数据、云计算和人工智能等信息技术,构建了"块数据中心、 块数据平台、基础社会治理平台、基层社会治理应用"一中心两平台多项应用体系。其中块数据中心实现统一地址、空间数据、基础数据、各部门业务数据融合,实现针对社会治理的数据资源池的"一个底板"; 块数据平台对全区提供基于块数据中心的数据业务服务管理平台,对内实现数据交互和支撑,对外提供各项业务和数据查询、比对、应用等; 基层社会治理平台构筑以区+街道+社区管理体系的三级平台管理系统,建立针对重点人员、事件、企业"三条主线"管理的协同体系; 基层社会治理应用是根据基层治理的需要,建立重点人员治理类、法人治理类和事件治理类的桌面端和移动应用,驱动的基层社会治理信息化应用生态,倒逼社会治理体制机制改革。

项目技术和业务模式都具备重大创新。项目基于统一地址编码,

首次提出基于"值"的数据血缘元数据管理技术和基于树状结构的多 维度统一地址索引存储技术,以统一地址库为基,以人口、法人、房 屋、通讯、事件为柱,以人口、法人生命树为主线,构建"一基五柱" 大数据基础,链接公安、教育、城管等部门"百平台",将管理服务 从政府部门延伸到社会多元组织,形成基层治理"千应用",实现以 块数据创新模式(块建设、块治理、块服务、块处置、块参与)驱动 多元主体社会治理。项目首创基于知识图谱的社会治理要素本体抽取 和链接技术和基于多重空间维度索引与社会关系数据的聚合查询检 索技术,在国内率先实现社会治理共建、共治、共享(人口、房屋、 法人、事件、通讯信息源头共建:构建块数据智能底板,推动政府各 委办局、服务机构、社区商业、生活服务等各部门业务流程再造,构 建社会多元共治:促进各部门与空间有关的业务数据入块,构建一数 一法源、多源校核查信息共享)。项目运用块数据体系和基层社会治 理平台相结合的模式,推动基层社会治理的精细化,实现绣花针般网 格化管理,块数据让人入户、户进房、楼进格,实现信息链接赋能, 全面提升社会治理精准度和服务管理效能。

项目建设严格遵循软件工程和 CMMI5 过程管理规范,按照需求分析、总体设计、详细设计、系统开发与数据库建设、测试完善、运行维护进行项目实施,严格执行进度管理、缺陷管理、风险管理,引入监理方对项目质量、进度、投资、安全进行全程监管,并建立了严格的建设方审核确认制度,保障项目顺利完成。

项目 2019 年 10 月经过初验完成并上线试运行, 2019 年 12 月正

式上线运行,运行稳定, 2020年3月16日项目通过验收。

项目在全国获得多方认可:中央政法委、广东省委多次前往考察并给予肯定,将项目列入社会治理现代化省级试点,陕西、浙江等多个省市前往考察学习;项目入选 2020 年工信部大数据产业发展试点示范项目;深圳晚报、学习强国平台、深圳新闻网等媒体报道推广;新冠疫情期间南山区利用本项目建立疫情防控平台获得深圳晚报报道……项目率先提出"块数据"多元主体社会治理理念并落地"依法治数、以块服务",为推进深圳建设中国特色社会主义的先行示范区奠定了坚实基础,具有重大的推广应用价值。

"